CASSAR  SILVANA

CURRICULUM

ATTIVITÀ FORMATIVE E ATTIVITÀ DIDATTICA

Percorso professionale
- Si è laureata in Economia e Commercio, presso la facoltà di Economia di Catania, il 26.06.1971, con voti 110/110 e lode.

- Nell’anno accademico 1971/72, presso la stessa facoltà, ha frequentato il Corso (post laurea) di Perfezionamento in Economia Regionale, conseguendo il relativo titolo.

- Dall’1/11/71 al 31/5/74, ha fruito di una borsa di studio di addestramento didattico e scientifico, riservata ai giovani laureati, prevista dalla legge 24/2/1967, n. 62, ed assegnata alla Cattedra di Storia delle Dottrine Economiche della Facoltà di Economia di Catania. 
- Dall’1/6/74 al 31/1/83, è stata titolare di uno dei contratti ex 5 L. 30/11/1973, n. 766, ed ha svolto la correlata attività di formazione presso la Cattedra di Storia Economica della suddetta Facoltà. 

- Dal 31/1/83 al 31/10/2010, ha prestato servizio in qualità di ricercatore confermato per il gruppo di discipline n. 16 (sempre presso la Cattedra di Storia Economica di cui sopra).
- Dall’1/11/2012, ha prestato servizio in qualità di professore associato nel settore scientifico disciplinare SECS-P/12 – Storia Economica (settore concorsuale 13/C1).
Incarichi didattici
Docenze svolte presso i corsi di laurea dell’Ateneo di Catania
- dall’A.A. 1996/1997 all’A.A. 2000/2001: Storia dell’Industria nel Corso di Diploma Universitario in Economia e Amministrazione delle Imprese
- dall’A.A. 2001/2002 all’A.A. 2011/2012: Storia Economica nel Corso di Laurea in Economia Aziendale. Inoltre, negli anni accademici 2007/2008 e 2008/2009: Storia della Finanza d’Impresa e dei Mercati Finanziari nel Corso di Laurea Specialistica in Finanza Aziendale

- nell’A.A. 2012/2013: Storia economica sia nel Corso di Laurea in Economia Aziendale che nel Corso di Laurea in Economia

-  dall’A.A. 2013/2014 all’A.A. 2016/2017: Storia Economica nel Corso di Laurea in Economia

- nell’A.A. 2017/2018: Storia economica sia nel Corso di Laurea in Economia Aziendale che nel Corso di Laurea in Economia.

Docenze nei Master

- Nell’A.A. 2003/2004, ha svolto attività di docenza nei Master in “Management turistico”, in “Corporate Finance” e in “Economia del Turismo e dello Sviluppo Territoriale Sostenibile”.

Docenze nei corsi abilitanti

- Nell’A.A. 2013/2014, ha svolto attività di docenza nel corso PAS, classe A019.
Partecipazione a dottorati di ricerca
Per diversi anni è stata componente del dottorato di ricerca in “Organizzazione del territorio e sviluppo sostenibile in Europa”, attivato presso il dipartimento “Economia e Territorio” dell’Ateneo di Catania. Nell’ambito di tale dottorato, ha svolto anche compiti di tutoraggio.

Incarichi istituzionali
Dall’A.A. 2013/2014 all’A.A. 2015/2016, è stata componente della Giunta del Dipartimento di Economia e Impresa e del gruppo di gestione AQ, nel corso di laurea in Economia. 
Dall’A.A. 2016/2017, è vice-presidente nel corso di laurea in Economia (A.A. 2016-2018).
ATTIVITÀ SCIENTIFICA

- Nei primi anni della sua attività presso l’Istituto di Storia Economica, ha partecipato ad una ricerca di équipe finanziata dal C.N.R. e finalizzata a ricostruire l’evoluzione della struttura economico-sociale siciliana tra il Sette e l’Ottocento. In particolare, oggetto dell’indagine storico-statistica dell’équipe sono stati: per il Settecento, i “Riveli di anime e beni” e, per l’Ottocento, i “Catasti provvisori del Regno delle Due Sicilie”. Fra i diversi comuni dell’Isola sono stati prescelti alcuni comuni “tipo” delle province di Catania, Messina e Siracusa. I dati elaborati sono stati pubblicati nel volume: Per la storia della struttura agricola siciliana tra il Sette e l’Ottocento, Catania 1979.

- Utilizzando le elaborazioni relative ai singoli comuni, sono stati portati a termine alcuni studi analitici e, nell’ambito di tale filone di ricerche individuali, la sottoscritta si è soffermata ad analizzare l’evoluzione dell’assetto socio-economico del comune di Calatabiano tra la fine del Seicento e gli anni ’70 del Novecento. A tal fine, oltre a servirsi dei dati delle fonti archivistiche già menzionate, ha consultato altre svariate fonti (edite ed inedite) ed una consistente ed aggiornata bibliografia. I risultati di tali ricerche sono stati pubblicati in tre articoli.

- Nel 1986, le è stata attribuita una borsa di studio per la partecipazione alla “Settimana di Studi” del Datini, sul tema “Miniere e metallurgia” (prot. n. 62/86).    

- Tra il 1989 ed il 1990, ha fatto parte di un gruppo di ricerca che ha studiato le modalità di diffusione delle conoscenze agrarie nell’Ottocento in diverse regioni italiane. Il saggio elaborato dalla sottoscritta è stato pubblicato nel volume “Le conoscenze agrarie e la loro diffusione in Italia nell’Ottocento”, a cura di S. Zaninelli, Torino 1990.

- Nel ‘98-’99 ha preso parte ad una ricerca di gruppo, che si proponeva di ricostruire la realtà socio-economico-urbanistica catanese, anche tramite una disamina di sintesi della dinamica economica degli ultimi secoli, considerata utile per  la migliore comprensione della situazione attuale e delle prospettive di sviluppo del territorio. I risultati personali di questa ricerca sono stati in parte pubblicati in un breve saggio, mentre nella loro versione integrale, hanno dato vita ad un lavoro monografico. 

- Tra il 1999 ed il 2000, si è impegnata nella stesura di un articolo sullo sviluppo delle competenze e dell’occupazione nel settore della microelettronica in Sicilia nell’ultimo quarantennio del Novecento. Tale articolo è stato presentato in occasione del convegno di studi su “Il lavoro come fattore produttivo e come risorsa nella storia economica italiana” (Roma, 24 novembre 2000) ed è stato pubblicato nei relativi Atti.

- Tra il 2000 ed il 2001, ha elaborato parti distinte di un articolo, nel quale sono stati analizzati i criteri ispiratori, che, nelle diverse epoche storiche, hanno caratterizzato l’evoluzione legislativa nel territorio italiano, in materia di sfruttamento economico delle acque pubbliche. Tale articolo, presentato a Buenos Aires, nel luglio del 2002, in occasione del “XIII Economic  History Congress”, oltre ad essere stato inserito nei relativi Atti, è stato pubblicato nella rivista “The Journal of European Economic History”.

- In occasione del 43° Congresso dell’ERSA (European Regional Science Association), tenutosi a Jyväskylä (Finlandia), ha presentato un suo contributo che è stato inserito negli Atti del Congresso e pubblicato nella rivista quadrimestrale della LUMSA “Economia, impresa e mercati finanziari”.

- Nel corso degli anni 2003-2004, si è impegnata in una ricerca tesa a ricostruire il ruolo svolto dall’Associazione Industriali di Catania, dalla fondazione al 2000. Per raggiungere l’obiettivo prefisso, ha consultato sia fonti bibliografiche e fonti edite dell’epoca fascista, sia relazioni e documentazioni custodite presso gli archivi della Confindustria a Roma e dell’Associazione Industriali della provincia di Catania. Sul tema, ha presentato un suo contributo in occasione del Convegno di Studi in onore di Domenico Demarco “Assistenza, previdenza e mutualità nel Mezzogiorno moderno e contemporaneo” (Benevento 1-2 ottobre 2004).

- Nel 2005, ha affrontato un nuovo tema di ricerca. In particolare, si è interessata della politica creditizia in Sicilia nel periodo fascista, servendosi prevalentemente di fonti dell’epoca. I risultati dell’indagine sono stati oggetto della sua partecipazione al Convegno di Studi S.I.S.E. “Tra vecchi e nuovi equilibri economici. Domanda e offerta di servizi in Italia in età moderna e contemporanea” (Torino, 12-13 novembre 2004).
- Nel 2006, sempre servendosi soprattutto di fonti dell’epoca, ha condotto un’indagine sull’evoluzione dello sfruttamento industriale delle miniere del Ragusano, individuando, altresì, siti di archeologia industriale meritevoli di più ampia valorizzazione. Il relativo paper è stato presentato in occasione del XIII Congresso Internazionale del TICCIH (Terni, 14-18 settembre 2006).
- Tra il 2006 ed il 2007, in collaborazione con un professore ordinario di Scienze delle Finanze (coautore), si è interessata di storia della finanza locale italiana, analizzandone l’evoluzione nel corso degli ultimi secoli. I risultati di tale ricerca, esposti in sintesi in occasione del XIV International History Congress di Helsinky, sono, poi, stati esposti in modo più esauriente nell’articolo pubblicato negli Atti del Convegno su “Debito pubblico e formazione dei mercati finanziari in Italia fra età moderna e contemporanea”.
- Tra il 2007 ed il 2008, si è impegnata nella stesura dell’articolo The role of public sector in tourism development: the Sicilian experience from the Fascist period to present day, per l’elaborazione del quale si è avvalsa della consultazione delle fonti del periodo. L’articolo è stato pubblicato nel “Journal of Tourism History”.
- Nel 2009, ha accolto l’invito del comitato editoriale del “Journal of Tourism and Cultural Change, a contribuire al Numero Speciale “Tourism at the Olympics”. In particolare, in collaborazione con un coautore, ha analizzato le relazioni tra l’evento delle XVII Olimpiadi a Roma e l’ampliamento dell’offerta turistica ed i connessi benefici economici. I risultati della ricerca sono stati pubblicati nel “Journal of Tourism and Cultural Change”.
- Nel 2010, in collaborazione con un coautore, ha indagato sul ruolo della Cassa del Mezzogiorno nello sviluppo dello sfruttamento delle risorse idriche. Il relativo articolo è stato pubblicato nella rivista “The Journal of European Economic History”.
- Tra il 2011 ed il 2012, ha revisionato ed aggiornato ricerche precedentemente effettuate, per la pubblicazione della monografia “Comunità rurali della Sicilia moderna e contemporanea. Calatabiano (secc. XVII-XX). Inoltre, insieme ad un coautore ha approfondito l’indagine sull’attività della Cassa del Mezzogiorno nell’ambito della pianificazione economica relativa allo sviluppo delle risorse idriche, pubblicando una monografia sull’argomento. Sempre nello stesso periodo, ha concluso una ricerca relativa al ruolo svolto dalla Cassa del Mezzogiorno al fine di favorire lo sviluppo turistico nel Meridione, pubblicando il relativo articolo nella “Rivista Economica del Mezzogiorno”.
- Tra il 2012 ed il 2017, si è occupata di tematiche sul turismo, elaborando e pubblicando diversi articoli.
- Attualmente ha in corso l’elaborazione di una monografia tesa ad evidenziare le implicazioni economiche del potenziamento del settore elettrico, verificatosi in Sicilia nel secondo dopoguerra. 
PARTECIPAZIONE A CONVEGNI
- Ha partecipato al convegno di studio organizzato a Trento–San Michele all’Adige, il 24-25 giugno 1988 su “Le conoscenze agrarie e la loro diffusione in Italia nell’Ottocento”, apportandovi successivamente un suo contributo.

- Ha presentato una relazione sulla sua monografia Comunità rurali della Sicilia moderna e contemporanea - Calatabiano (secc. XVII-XX), al convegno organizzato dal comune di Calatabiano (CT), l’8 giugno 1995.

- Ha preso parte, con una breve relazione sul suo saggio, alla presentazione del volume Catania. I quartieri nella metropoli (Catania, 13 gennaio 2000).

- Ha presentato una relazione sul suo articolo Sviluppo delle competenze e dell’occupazione nel settore della microelettronica in Sicilia (1963-2000), al Convegno di Studi S.I.S.E. su “Il lavoro come fattore produttivo e come risorsa nella storia economica italiana” (Roma, 24 novembre 2000).

- Ha presentato la sua pubblicazione Catania. L’economia tra il XVII e il XX secolo, in occasione dell’incontro-dibattito (tenutosi presso il Rettorato) sul tema “Le prospettive di sviluppo del polo catanese” (Catania, 2 dicembre 2000).

- Ha presentato una relazione sul paper Water resources planning: the Italian experience, al XIII Economic History Congress organizzato a Buenos Aires nel 2002, dall’International Economic History Association.

- Ha presentato il suo paper Institutions and local development in Eastern Sicily during the 20th century, al 43° Congresso dell’European Regional Science Association (Jyväskylä, 27-30 agosto 2003). 
- Ha partecipato al Convegno di Studi in onore di Domenico Demarco “Assistenza, previdenza e mutualità nel Mezzogiorno moderno e contemporaneo” (Benevento 1-2 ottobre 2004), presentando il contributo L’associazionismo industriale nella Sicilia orientale tra fascismo e dopoguerra. 
- Nel Convegno di Studi S.I.S.E. “Tra vecchi e nuovi equilibri economici. Domanda e offerta di servizi in Italia in età moderna e contemporanea” (Torino, 12-13 novembre 2004), ha presentato il suo contributo L’attività creditizia in Sicilia, nell’ottica della politica fascista. 
- Nel maggio del 2006, è intervenuta al Convegno internazionale di studi organizzato dal Centro Internazionale di Ricerca per la Storia Finanziaria Italiana su “Debito pubblico e formazione dei mercati finanziari in Italia fra età moderna e contemporanea”, presentando un paper, elaborato in collaborazione con un professore ordinario di Scienze delle Finanze (coautore), sulla storia della finanza locale italiana nel corso degli ultimi secoli.
- Nel settembre del 2006, ha partecipato al XIII Congresso Internazionale del TICCIH, presentando il paper Le miniere di asfalto del Ragusano: dallo sfruttamento industriale ad un’ipotesi di valorizzazione alternativa a fini turistico culturali.
- Ha partecipato al 48° Congresso dell’European Regional Science Association (Liverpool, UK, 27-31 agosto 2008), con il paper The role of public sector in tourism development: the Sicilian experience from the Fascist period to present day. 
- Ha presentato un suo contributo al XII Congresso Internazionale dell’Asociaciòn de Historia Contemporànea (Madrid (17-19 settembre 2014).

ELENCO PUBBLICAZIONI

                  Articoli in rivista e contributi in volumi o in Atti di convegno
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7. S. Cassar & S. Creaco, Water resource planning: the Italian experience, in “The Journal of European Economic History”, 2005, 3/34, pp. 653-685 (ISSN 0391-5115).
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9. S. Cassar, L’attività creditizia in Sicilia, nell’ottica della politica fascista, in I. Lo Pane & E. Ritrovato (a cura di), Tra vecchi e nuovi equilibri. Domanda e offerta di servizi in Italia in età moderna e contemporanea, Atti del V Convegno Nazionale S.I.S.E., Torino 12-13 novembre 2004, Cacucci, Bari 2007, pp. 321-332 (ISBN 88-8422-640-6).
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12. S. Cassar, Tourism development in Sicily during the fascist period (1922-1943), in “Journal of Tourism History”, 2009, 1/2, pp. 131-149 (ISSN 1755-182X).

13. S. Cassar & S. Creaco, The role of the Cassa per il Mezzogiorno in water-resources development, in “The Journal of European Economic History”, 2011, 2/39, pp. 301-367 (ISSN 0391-5115).

14. S. Cassar & S. Creaco, Tourism aspects of the XVII Rome Olympiad, in “Journal of Tourism and Cultural Change, 2012, 10/2, pp. 167-184 (ISSN 1476-6825).

15. S. Cassar & S. Creaco, Il ruolo della Cassa per il Mezzogiorno nello sviluppo del settore turistico, in “Rivista Economica del Mezzogiorno”, 2012, XXVI/3, pp. 521-556 (ISSN 1120-9534).

16. S. Cassar, Il settore turistico in Sicilia nella seconda metà del Novecento, in P. Folguera et al. (a cura di), Pensar con la historia desde el siglo XXI, Actas del XII Congreso de la Asociatiòn de historia contenporànea, UAM Ediciones, Madrid 2015, pp. 457-477 (ISBN 978-84-8344-458-0).

17. S. Cassar, Offerta ricettiva e flussi turistici in Sicilia, in P. Avallone e D. Strangio (a cura di), Turismi e turisti, FrancoAngeli, Milano 2015, pp. 137-180 (ISBN: 978-88-917-2622-3).
18. S. Cassar & S. Creaco, Tourism aspects of the XVII Rome Olympiad, in M. Robinson & j. Ploner (a cura di), Tourism at the Olympic Games, Routledge, London-New York 2016, pp. 69-86 (ISBN 978-1-138-93965-3).
19. S. Cassar & S. Creaco, Towards tourism sustainability: general aspects and empirical evidence of the Italian experience at decentralized level, with specific reference to Sicily, in “The Baltic Journal of European Studies”, 2016, vol. 6/1, pp. 95-138 (ISSN 2228-0588).

20. S. Cassar & S. Creaco, Gli itinerari religiosi nella Regione Siciliana, in Belli G. & Capano F. & Pascariello M.I. (a cura di), La città, il viaggio, il turismo. Percezione, produzione e trasformazione, CIRICE, Napoli, 2017 (ISBN: 978-88-99930-02-8).
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