Curriculum Vitae
Dott. Davide Arcidiacono

Posizione accademica:

Ricercatore a tempo determinato ex art. 24 co. 3, lett. b) l. 240/2010 presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catania. Ha altresì conseguito l’abilitazione scientifica nazionale alle funzioni di Professore Associato di Diritto Commerciale.
Premi e riconoscimenti:

Nel 2012 è stato insignito del Premio Gian Franco Campobasso per la miglior tesi di dottorato in materia di Diritto commerciale o bancario assegnato annualmente dall’Associazione Gian Franco Campobasso per lo studio del diritto commerciale e bancario.
Partecipazione a comitati di redazione:

Partecipazione al Comitato di redazione de Il diritto fallimentare e delle società commerciali e di Giurisprudenza annotata di diritto industriale (dal 2018). 
Pubblicazioni recenti:
- “Gli atti di sfruttamento dei marchi da parte dell’IA. Prime riflessioni”, accettato per la pubblicazione in Annali italiani del diritto d’autore della cultura e dello spettacolo, di prossima pubblicazione.
- Monografia dal titolo “Parassitismo e imitazione servile non confusoria”, Torino, Giappichelli, 2017;

- Monografia dal titolo “I prestiti dei soci nelle società di capitali”, Torino, Giappichelli, 2012;
- “Pratiche commerciali scorrette ed adeguatezza organizzativa”, in Giurisprudenza Commerciale, 2013, II, pp. 1044-1055;
- “Abuso di dipendenza economica e mercato rilevante. Il caso della delocalizzazione produttiva”, in Giurisprudenza Commerciale, 2015, 786 ss.;

- “Raccordo tra procedura concordataria e procedura fallimentare”, in Giurisprudenza Commerciale, 2014, II, pp. 835-848;

- “Concorrenza sleale, core labour standards e violazioni in materia ambientale”, in Rivista di diritto industriale, 2014, pp. 324-374;
- Commento all’art. 2478 c.c., in Delle Società – Dell’Azienda – Della Concorrenza, artt. 2452-2510,  Commentario del Codice Civile, diretto da Gabrielli, Utet, Torino, 2015, 684-724;

- Commento all’art. 2478-bis c.c., in Delle Società – Dell’Azienda – Della Concorrenza, artt. 2452-2510, Commentario del Codice Civile, diretto da Gabrielli, Utet, Torino, 2015, 724-737;
- Commento all’art. 2479-ter c.c., in Delle Società – Dell’Azienda – Della Concorrenza, artt. 2452-2510, Commentario del Codice Civile, diretto da Gabrielli, Utet, Torino, 2015, 835-875;

- Commento all’art. 2383 c.c. (§§ 8 e 9 del commento), in Codice delle società per azioni, a cura di P. Abbadessa e G.B. Portale, t. I, 2016, 1231 ss.;

Commento all’art. 2385 c.c. (§ 3 del commento), in Codice delle società per azioni, a cura di P. Abbadessa e G.B. Portale, t. I, 2016, 1268 ss.;
- Commento all’art. 2387 c.c. (§ 2 del commento), in Codice delle società per azioni, a cura di P. Abbadessa e G.B. Portale, t. I, 2016, 1282 ss.
- Commento all’art. 2408 c.c. in Codice delle società per azioni, a cura di P. Abbadessa e G.B. Portale, t. I, 2016, 1719 ss.;
Pubblicazioni meno recenti:

Commenti su Giurisprudenza Commerciale:

 - Commento a Lodo arbitrale della Camera arbitrale di Conciliazione della C.C.I.A. di Catania del 27 maggio 2009 e a Tribunale di Cagliari 9 giugno 2009 (ord.) dal titolo “Il sindacato giudiziale sulle delibere di scioglimento anticipato ed aumento di capitale lesive degli interessi dei soci di minoranza”, in Giur. comm., II, 2010, p. 1156 - 1173;
- Commento a Cass. civ., sez. I, 23 giugno 2010 n. 15218 dal titolo Appunti in tema di trascrizione della domanda di trasferimento coattivo ex art. 2932 c.c. e fallimento del promittente venditore, Giur. comm., 2011, II,  p. 1112-1127;
Note redazionali su Vita Notarile:

- Vita Notarile, n. 2 maggio-agosto, 2008, p. 973 ss., nota a Corte di appello di Catania, I sez. civ., 21 aprile 2008, in tema di scioglimento di società di capitali e di intervento sostitutivo del Tribunale [ tot. pag. nota: 7]; 

- Vita Notarile, n. 2 maggio-agosto, 2009, p. 951 ss., nota a Tribunale Catania, 18 dicembre 2008 (ord.) in tema di sospensione feriale dei termini ed impugnazione di delibera assembleare [tot. pag. nota: 3];

- Nota a Tribunale di Salerno, 27 aprile 2010, in tema di assistenza finanziaria nelle s.r.l. ex art. 2474 c.c., in corso di pubblicazione su Vita Notarile.
Comunicazioni a Seminari e Convegni di Studi
Relazione dal titolo “L’imitazione servile non confusoria” presentata l’8 giugno 2015 presso i locali del Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catania in occasione del Ciclo di Seminari dal titolo “Giovani Studiosi”; 
Relazione dal titolo “Concorrenza sleale, imitazione del prodotto, prezzi stracciati e violazione degli standards minimi di tutela del lavoro e dell’ambiente” presentata, unitamente al Prof. Vincenzo Di Cataldo, il 14 maggio 2015 presso il Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi Ca’ Foscari nell’ambito del Progetto dottorale di Alta formazione in Scienze Giuridiche; 
Presentazione al V Convegno Nazionale organizzato da “Orizzonti di Diritto Commerciale” del paper dal titolo “Concorrenza sleale, core labour rights e violazioni in materia ambientale” (presentazione avvenuta il 22 febbraio 2014);

 Relazione dal titolo “Gli atti di sfruttamento dei marchi da parte dell’IA” presentata il 21 settembre 2018 presso la sala delle conferenze del Tribunale di Milano, in occasione del XXXIII Convegno di Aida dal titolo “Intelligenza artificiale e proprietà intellettuale”.
Attività didattica

Ha svolto attività didattica per il Modulo “Impresa e società” (pari a n. 3 CFU) dell’Insegnamento “Diritto dell’Impresa e Tributario Internazionale” per gli anni accademici 2013/2014, 2014/2015 e 2015/2016 presso il Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali dell’Università degli Studi di Catania nell’ambito del Corso di Studi di Internazionalizzazione delle Relazioni Commerciali. Ha svolto un Modulo (pari a n. 3 CFU) dell’attività didattica dal titolo “Itinerari della responsabilità in diritto comparato, commerciale, tributario” e “L’impresa pubblica. Enti organi, sanzioni e responsabilità” per l’anno accademico 2015/2016 presso il Corso di Studi di Internazionalizzazione delle Relazioni Commerciali del Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali. Ha svolto il Corso dal titolo “Temi di Diritto Commerciale” (pari a n. 2 CFU) nell’ambito delle ulteriori attività didattiche offerte dal Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catania per l’anno accademico 2014/2015.
Ha svolto attività didattica presso il Corso di Laurea Magistrale in Direzione Aziendale del Dipartimento di Economia di Catania per l’Insegnamento di “Diritto Commerciale Avanzato” per gli anni accademici 2016/2017 e 2017/2018 e sta svolgendo la suddetta attività didattica per l’anno accademico 2018/2019. 
Ha tenuto lezioni in materia di Proprietà Intellettuale presso la Scuola di Diritto Italiano ed Europeo (Università di Varsavia) per gli anni accademici 2013/2014, 2014/2015, Per gli anni 2015/2016 e 2017/2018 ha tenuto un ciclo di lezioni in tema di Diritto Societario.
Fa parte delle Commissioni d’esame di Diritto Commerciale presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catania e di Diritto Bancario presso il Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi di Catania. 
Capacità linguistiche

Inglese fluente sia scritto sia orale; 

conoscenza della lingua tedesca approfondita durante soggiorni-studio in Germania (livello B2); 

conoscenza della lingua spagnola e portoghese (livello buono);

ottima comprensione del francese scritto.
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